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第3章　一次方程(组)

全章热门考点整合应用
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　　一次方程(组)的相关知识是方程的基础，一般常与其他

知识综合起来考查，如一次方程(组)与几何、生活实际相结

合等，利用一次方程(组)的工具性，可使复杂的问题变得简

单.其核心的考点可概括为五个概念，一个性质，两种解

法，两个应用，五种技巧，四种思想.
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             五个概念

概念1　方程

1. 下列四个式子中，是方程的是(　B　)

A. 3＋2＝5 B. x －1＝2

C. 2 x －1＜0 D. a ＋ b 

B
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概念2　一元一次方程

2. [2024长沙麓山外国语实验中学月考]下列方程中，是一元

一次方程的是(　C　)

A. 1－  ＝3 y －2 B.  －2＝ y 

C. 3 x ＋1＝2 x D. 3 x2＋1＝0

C
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3. 若关于 x 的方程(3－ m ) x2｜ m｜－5＋7＝2是一元一次方程，

则 m ＝                 ⁠.

【点拨】
　　由一元一次方程的定义，可得3－ m ≠0，且2｜ m ｜

－5＝1，解得 m ＝－3.

－3　
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概念3　方程的解

4. 若关于 x 的方程 ax ＋3＝4 x ＋1的解为正整数，则整数 a 

的值为(　A　)

A. 2或3 B. 4

C. 5 D. 6
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又因为方程的解为正整数， a 为整数，

所以 a －4＝－2或－1.

当 a －4＝－2时， x ＝1， a ＝2；

当 a －4＝－1时， x ＝2， a ＝3.故选A. 

【点拨】

【答案】A
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A. 4 x ＝ y B. xy ＝1

C.  ＋  ＝2 D. x2－1＝0

A
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－1

x － y 

(答案不唯一)　
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             一个性质——等式的基本性质
8. 下列变形中，不正确的是(　D　)

A. 若 x ＝ y ，则 x ＋3＝ y ＋3

B. 若－2 x ＝－2 y ，则 x ＝ y 

C. 若  ＝  ，则 x ＝ y 

D. 若 x ＝ y ，则  ＝  
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B. 若－2 x ＝－2 y ，则 x ＝ y ，故本选项变形正确；

【点拨】
　　A. 若 x ＝ y ，则 x ＋3＝ y ＋3，故本选项变形正确；

D【答案】

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
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             两种解法

解法1　一元一次方程的解法

9. 解下列方程：

(1)12－(3 x －5)＝7－5 x ；

【解】去括号，得12－3 x ＋5＝7－5 x .

移项、合并同类项，得2 x ＝－10.

两边同除以2，得 x ＝－5.
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【解】去分母，得－4(3 y ＋2)＝1－15( y －1).

去括号，得－12 y －8＝1－15 y ＋15.

移项、合并同类项，得3 y ＝24.

两边同除以3，得 y ＝8.
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由①得 x ＝2 y ＋3.③
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将①化简，得－ x ＋8 y ＝5.③

②＋③，得6 y ＝6，解得 y ＝1.
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             两个应用

应用1　一次方程(组)与其他概念的综合应用

11. 若( x ＋ y －4)2＋｜3 x －2 y －2｜＝0，则 x ＋ y 的倒数等

于             ⁠.
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24



       全章热门考点整合应用

应用2　一次方程(组)的实际应用

13. [2023绍兴]《九章算术》中有一题：“今有大器五、小

器一容三斛；大器一、小器五容二斛.问大、小器各容几

何？”译文：今有大容器5个，小容器1个，总容量为3斛

(斛：古代容量单位)；大容器1个，小容器5个，总容量

为2斛，问大容器、小容器的容量各是多少斛？设大容器

的容量为 x 斛，小容器的容量为 y 斛，根据题意列出的方

程组是                                      ⁠.
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14. [情境题·社会热点]近日被市民们称为“背篓专线”的重

庆轻轨四号线受到人们的关注.某天张大爷乘坐“背篓专

线”将自己种植的新鲜水果樱桃和枇杷拿去市区售卖，

已知2斤樱桃和3斤枇杷共可卖95元，3斤樱桃和2斤枇杷

共可卖105元.

(1)请问张大爷售卖的樱桃和枇杷每斤的售价各为多

少元？
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             五种技巧

技巧1　换元法
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